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БЕЗ ДОМ НИ ПСИ
Љу ди не у мор но тра же раз ло ге због ко јих би тре ба ло да пу ту ју као да би пу то ва ње 

мо ра ло да бу де ра ци о нал но об ја шње но и мо ти ви са но. Обич но иде мо не куд и тре ба 
та мо да ура ди мо не што. Тај раз лог мо ра би ти ра зу ман: ви де ти, до жи ве ти, оба ви ти, 
ку пи ти, об ја сни ти, про на ћи, ис тра жи ти, ис пра ти ти, про ве ри ти. 

Све ви ше осе ћа мо по тре бу да опи ше мо сво је пу то ва ње. Кад се на то и од лу чи мо, 
на ше пу то ва ње пре тва ра се у ми си ју, чак и нај ха о тич ни ја тра са по ста је хо до ча снич ко 
пу те ше стви је. Из ми сли ти те му пу то ва ња те жак је за да так (нај го ре што мо же да нас 
сна ђе је сте дру ги чо век ко ји пи ше о ис тој те ми). Не ма сум ње да су већ одав но ми ну ла 
вре ме на по хо да у по тра зи за из во ри ма ре ка или из гу бље ним пле ме ни ма, по ла ко се 
ис цр пљу је и по рив тра га ња за соп стве ним ко ре ни ма или екс пе ди ци ја у му зе је, ко ја 
је та ко зна чај но ути ца ла на пу то пи сни есеј пре епо хе ин тер не та. Unus Mun dus, у ко јем 
смо се на шли на кон пли ша не ин фор ма тич ке ре во лу ци је, на ме ће нам гло бал не те ме, 
а нов сен зи би ли тет тра жи из лаз из не по јам но на ра слог људ ског ега. 

Жан Ро лен, фран цу ски пи сац и но ви нар, на шао је за се бе та кву те му – fe ral dogs, 
ди вљи, улич ни пси. При дев fe ral на ен гле ском јед но став но зна чи по ди вљао. Ау тор 
че сто ко ри сти ту реч, ис кри вљу ју ћи по не кад ње но зна че ње, што за чи та о ца по ста је 
по ла зна осно ва за ау то ро ву не све сну игру ре чи ма. Пас ко ји је из ба чен ван гра ни ца 
људ ске ци ви ли за ци је и оста је из ван људ ског до ма ша ја и бри ге, по ста је „ули чар“ – оја-
ђен, на пу штен, из ба чен. 

Те шко је пи са ти о суд би ни та квих жи во ти ња а не скли зну ти при том у сен ти мен та-
ли зам или пак у опи се сви ре по сти. Ро лен за сво ју при чу про на ла зи по се бан и ори ги на-
лан је зик. Ње го ва при ча ме ан дри ра не где из ме ђу ре пор та же и пу то пи сног днев ни ка. 
При по ве дач, чо век не мир ног ду ха, али исто вре ме но и ре флек сив ни по сма трач, про-
на ла зи је дин стве ну пер спек ти ву ко ја твр до гла во пре не бре га ва то што ви ди оби чан 
пут ник (и ње го ви во ди чи), сти жу ћи до ме ста до ко јих он ни ка да не ће за бра зди ти – до 
иви це ци ви ли за ци је, на лич ја ствар но сти ко ју по ка зу је те ле ви зи ја. Ро лен за ви ру је онде 
где не же ли мо да гле да мо, а ако и по гле да мо – не же ли мо да ви ди мо. Овај на ра тор има 
оштро око, по ма ло је очај нич ки хра бар и не у мор но бу дан. За у зи ма иро нич ну дис тан-
цу пре ма то ме шта опи су је, али и пре ма са мо ме се би. Ни је сен ти мен та лан, не от кри ва 
на пре чац сво ја осе ћа ња, не па да у ис ку ше ње да осу ђу је. Он је хлад но кр ван, по вре-
ме но и сар ка сти чан. А ис под све га то га је, у то уоп ште не сум ња мо, осе тљив и ду бо ко 
за бри нут за суд би ну ју на ка. Не окле ва, та ко ђе, да опи ше сво је ре пор тер ске по ра зе. 
Не у спе ле екс пе ди ци је та ко ђе су те ма – и то ка ква! Ме лан хо лич ни опис екс пе ди ци је с 
ау стра лиј ским стра жа ри ма, ко ји очај нич ки во де рат до ис тре бље ња с дин го пси ма, 
да ле ко је од Хе мин гве је вих опи са. Ов де лов це ти шти осе ћа ње ап сур да и не мо ћи у тој 
чуд ној си ту а ци ји – с јед не стра не су по ди вља ли без дом ни пси ко је су у Ау стра ли ју 
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до не ли пре ци, а с дру ге стра не тан ка жи ча на огра да ко ја шти ти бри жљи во уз га ја не 
ов це на це лом кон ти нен ту.

Ро лен до след но и на те на не по ста вља од ре ђе ну те зу: пас лу та ли ца је по ли ти чан. 
Ти пси, ко ји не ма ју ни ка ква пра ва и о ко ји ма по не кад (рет ко) бри ну ста ри је же не или 
их шти те скром не ло кал не ини ци ја ти ве, по ста ју пред мет по ли тич ких ига ра и бр зо се 
пре тва ра ју у њи хо ве жр тве – на ро чи то за вре ме ве ли ких ра то ва и ору жа них су ко ба, 
али и у мир но доп ска вре ме на. Та мо где не ма дру штве ног кон сен зу са, по ред људ ских 
жр та ва по ја вљу је се без гла сна ма сов на гроб ни ца уби је них жи во ти ња ко је ни ко и не 
по ми ње. Од Тан за ни је, пре ко Ру ан де, Банг ко ка, па до Ка и ра, Сан тја га и Мо скве све до-
чи мо ка ко се не ми ри у све ту љу ди од ра жа ва ју на кон кре тан по ло жај жи во ти ња. 

Ау тор при ме ћу је од ре ђе ну пра вил ност: но ва власт, без об зи ра на то да ли је ре-
зул тат пу ча, пре вра та, не де мо крат ских или де мо крат ских из бо ра, уво ђе ње ре да че сто 
по чи ње од су зби ја ња псе ће по ша сти. Сва ки про је кат са на ци је пре или ка сни је ко ри сти 
тај ар гу мент, као да су ти чо по ри жи во ти ња ко је су из до мо ва пра во на ули цу из ба ци-
ли њи хо ви вла сни ци не ка ква сим бо лич ка, отво ре на ар хе тип ска опа сност за људ ски 
по ре дак. Као да од ис тре бље ња улич них па са за ви се те ме љи но вог дру штва. Та ко су 
по че ле про гре сив не Ата тур ко ве ре фор ме и пр ви ко ра ци мо дер ни за ци је Тур ске кад 
су хи ља де зло срећ них па са лу та ли ца од ве зли на ма ло уда ље но остр во без во де оста-
вив ши их да по цр ка ју у му ка ма (епи тет „зло срећ ни“ ов де је са свим на ме сту). Ту прак су 
су на ста ви ли пар ти за ни Сјај ног пу та1 ко ји су ве ша ли псе лу та ли це, а та кве кр ста шке 
по хо де на псе из во ди ли су у до ба Ча у ше скуа у Ру му ни ји. Слич но је ва жи ло и за ци ви-
ли за циј ска до стиг ну ћа, ка кве су ве ли ке спорт ске ма ни фе ста ци је – ак ци је „чи шће ња“ 
Мо скве, у је ку при пре ма за Олим пи ја ду 1980. го ди не или не та ко дав них пом пе зних 
Олим пиј ских ига ра у Ати ни 2004. го ди не – због че га би сви тре ба ло да се сти ди мо 
на ред них сто ти ну го ди на. 

У Ро ле но вој књи зи пас скит ни ца по ста је та ко ђе глав ни ју нак суп тил не ана ли зе 
по ту кач ког жи во та и срод ног му фе но ме на пра пу то ва ња две вр сте ко је жи ве јед на 
крај дру ге: Ho mo sa pi ens и Ca nis lu pus fa mi li a ris. Ба ри је ре и раз ли ке ко је је Ho mo sa pi ens 
из ми слио не би ли се дис тан ци рао од оста лих вр ста чвр сто оп ста ју за хва љу ју ћи пре-
ћут ном до го во ру дру штва. Има ги нар ни зид ко ји их раз два ја по чи ње да пу ца на мар-
ги на ма људ ског дру штва где су пси лу та ли це не рас ки ди во ве за ни за свет бе де и где 
су се за јед но с мно гим дру гим би ћи ма (ме ђу ко ји ма је Ho mo sa pi ens) об ре ли да ле ко 
од бла го де ти ци ви ли за ци је. Ето ло зи ко ји про у ча ва ју по на ша ње па са лу та ли ца твр де 
да су мно ги од њих „суп тил ни пси хо ло зи“ ко ји у ма си уме ју да пре по зна ју осе тљи ве и 
са ми ло сне је дин ке (ма хом де цу или ста ри је љу де). Да ју ћи при мер Ве ли ке Мо скве, 

1 Ми сли се на ра ди кал ну ге рил ску марк си стич ку ор га ни за ци ју Све тли пут (San de ro lu mi no so) у Пе руу, 
ко ја је по че ла да деј ству је по чет ком осам де се тих го ди на XX ве ка. Она је оп ту жи ла Пе ру ан ску ко-
му ни стич ку пар ти ју да је ре ви зи о ни стич ка, те је на па да ла мно ге ње не ис так ну те чла но ве. На кон 
што су вла сти иг но ри са ле по бу ње нич ку ак ци ју ру ше ња би рач ког ме ста и пре у зи ма ња гла сач ких 
ку ти ја у јед ном ме сту у Пе руу 1980. го ди не, ак ти ви сти Све тлог пу та су по ве ша ли псе на град ским 
све тиљ ка ма у Ли ми. Та бли це ока че не на те ла жи во ти ња има ле су ис пи са но име Ден га Сја о пин га, 
ли де ра Ко му ни стич ке пар ти је Ки не из тог пе ри о да ко јег су ор то док сни ко му ни сти ви де ли као 
„ре ви зи о ни сту“ и из дај ни ка Ве ли ке про ле тер ске кул тур не ре во лу ци је у Ки ни. (Прим. прев.)
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јед не од нај ве ћих агло ме ра ци ја на све ту, Ро лен по ка зу је ко ли ко мно го су по ли тич ке 
и дру штве не про ме не ути ца ле на по ло жај па са лу та ли ца – трај но се по ве зав ши с кон-
стант но ра сту ћом по пу ла ци јом про сја ка и скит ни ца, они су – на кра ју – ис ко ри сти ли 
и све пред но сти ра ста жи вот ног стан дар да. Исти на, си ро ма шни по ста ју си ро ма шни ји, 
али су за то сме тли шта бо га тих са вр ше но снаб де ве на. Но во на ста ле би о то пе на ста њују 
дру га чи ји пси – нај за пу ште ни ји и нај и зму че ни ји су они с по стин ду стриј ских про сто ра, 
мно го бо ље се др же они у бли зи ни голф-те ре на, та мо хра бро оп ста ју чак и нај о се тљи-
ви је вр сте.

Пас лу та ли ца мо же би ти нај бо љи пре текст за ве ли ки пут око све та. Књи га по чи ње 
и за вр ша ва се на том истом ме сту – у Аш ха ба ду – где се ау тор на да да ће про на ћи пр ве 
пред став ни ке удо мље них па са. Пас – лајт мо тив – од ве шће нас та мо где не мо же мо 
раз гле да ти ни цр кве ни му зе је, где не ма пла жа с ди ско те ка ма и бу ле ва ра с бу ти ци ма. 
Ту су де по ни је сме ћа, стра ћа ре, пра зни пи јач ни тр го ви, гра ђе вин ски те ре ни, ин ду-
стриј ски про сто ри и спо ред ни ко ло се ци. И баш та кав део све та по ста је нам бли зак. 
Ули це у ко ји ма „но ћу пси пре у зи ма ју на се бе бри гу о уса мље ним љу ди ма, а по себ но 
о пи јан ци ма, пра те ћи их до ку ће и не оче ку ју ћи ни шта за уз врат“, ка ко то ша љи во опи-
су је Ро лен, по ста ју бли же ср цу не го кр ца та ше та ли шта. 

То но во гле ди ште за евен ту ал ног ту ри сту, ко је пред ла же Ро лен, под сти че нас да 
при хва ти мо пот пу но дру га чи ју пер спек ти ву – да се из ту ри сте пре о бра зи мо у скит-
ни цу, да као пас успо ри мо ход, да се не план ски вра ћа мо на иста ме ста, њу шка мо на-
о ко ло, за пи ша ва мо сту бо ве и од ма ра мо се иа ко ни смо умор ни, да би смо по том на гло 
по ско чи ли и по ју ри ли куд год нам пад не на па мет. Да се осло бо ди мо уста ље ног ше-
ма ти зо ва ног за пад њач ког на чи на жи во та и при хва ти мо про сти на ук „ули ча ра“ ко ји 
„по шту ју мир пар ко ва и скве ро ва, во ле да де фи лу ју, на ро чи то кад се про сла вља Glo-
ria Na va les,2 на рав но, ако их пре то га ни ко ни је отро вао, и ко ји ра до трч ка ра ју по 
ули ца ма без ика квог ци ља“.

Та сјај но на пи са на и дир љи ва књи га по све ће на бе ло свет ским псе ћим кло ша ри ма 
осли ка ва ли це дру га чи је ствар но сти, тре ће ра зред не и мар ги на ли зо ва не, али ствар-
но сти ко ја по сто ји па ра лел но с људ ском гра де ћи с њом сло же не од но се и увла че ћи у 
ту ме ђу у сло вље ност мно ге од нас. У мо јој по ро ди ци пре при ча ва се ова ква при ча: ба ба 
и де да су има ли пса, ве ли ког и сна жног. На по чет ку 1946. го ди не, кад су на пу шта ли 
дом но се ћи са со бом тек то ли ко имет ка ко ли ко су мо гли да упр те при ли ком се лид бе 
у За пад не зе мље,3 ни је им би ло до зво ље но да у воз уно се жи во ти ње. Из чи та вог тог 

2 Чи ле ан ски на ци о нал ни пра зник (шпан. Día de las Glo ri as Na va les) – Дан мор на ри це – ко ји се про-
сла вља 21. ма ја сва ке го ди не у знак се ћа ња на мор на рич ку бит ку у ме сту Ики ке ко ја се до го ди ла 
21. ма ја 1879. го ди не то ком Чи ле ан ско- пе ру ан ског ра та на Ти хом оке а ну. (Прим. прев.)
3 На кон Дру гог свет ског ра та, од лу ка ма Крим ске и Пост дам ске кон фе рен ци је ис цр та на је но ва 
ма па Пољ ске и спро ве ден је про цес ре па три ја ци је. Те ри то ри ја Пољ ске по ме ре на је на за пад и 
под се ћа ла је на те ри то ри ју Пја стов ске Пољ ске. У за ме ну за не ке де ло ве ис точ не Пољ ске ко је су 
при па ле Со вјет ском Са ве зу, Пољ ска је до би ла не мач ке те ри то ри је ис точ но од ли ни је Од ра –Ни са. 
Ми ли о ни Не ма ца пре се ље ни су у но ву Не мач ку док су но ве за пад не и се вер не де ло ве Пољ ске 
на ста ни ли По ља ци „пре се ље ни“ из ис точ них ре ги о на ко ји су но вим спо ра зу ми ма при па ли Со-
вјет ском Са ве зу. (Прим. прев.)
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до ба ре па три ја ци је мој отац, та да де се то го ди шњак, за пам тио је са мо то. Очај због 
гу бит ка пса. Пас је на ста вио да стра жа ри крај на пу ште ног до ма, сам, од ба чен, увре-
жив ши се то ком го ди на у на шем за јед нич ком се ћа њу као ми то ло ги зо ва на и бол на 
фи гу ра осе ћа ња кри ви це, гне ва и бес по моћ но сти. 

Из вор ник: Ol ga To kar czuk, „Fe ral ne psy“, у: Mo ment ni edźwi ed zia, Wydaw nic two krytyki po lity-
cznej, War sza wa, 2012.

(С пољ ског пре ве ла Је ле на Х. Јо ва но вић)


